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ILNUOVO
REDDITO
DI BASE

e ne parla molto nelle riflessioni

sul dopo coronavirus, poichéla

pandemia hamessoinrisaltola

necessita perognuno di dispor-

realmenodi unreddito minimo.

Ma quanta confusione! Un chia-
rimento s’impone, poi si potranno discu-
tereiproeicontro.

Il reddito di base incondizionato (RBI)
non é unanuovaspesa pubblica, né una
riforma della sicurezza sociale. Non si
trattadiridistribuire i redditi gia perce-
pitidailavoratori e dai detentori di capi-
tale, ma di innovare nella «ripartizione
primariay, o <ripartizione del reddito
primario». E quindi una riforma del si-
stemaeconomico.

Oggi il valore aggiunto netto creato con
laproduzione dibeni e servizi é ripartito
fraisalariati (405 miliardi di franchi) e i
detentori di capitale (123 miliardi). Con
I'RBI siintroduce una nuova componen-
te:una parte del valore prodotto e ripar-
tita a tutti senza condizioni, mentre la
parte rimanente (la maggiore) e ripartita
fralavoro e capitale permantenere gliin-
centivi al lavoro eall’investimento del ri-
sparmio. Il sistema e quindi efficiente.

La sicurezza sociale é toccata indiretta-
mente, secondo il livello dell’RBI: gli as-
segni peri figli, 'aiuto sociale, la parte
delle PC-AVS/AI che garantisce un reddi-
to minimo saranno meno necessario
inutili se 'RBI e sufficientemente eleva-
to. Invece I'assicurazione disoccupazio-
ne coprira sempre la perdita di salarioe
I'assicurazione malattiai costi delle cu-
re.Le rendite AVS/AI potrebbero essere
sostituite dall’RBI se il suo livello per gli
adulti fosse pari alla rendita massima
(2.370 franchi/mese). Il miglioramento
sarebbe considerevole, poiché solouna
parte dei pensionati riceve oggi larendi-
tamassimae perché si potra andare in
pensione quando sivuole. Se 'importo
dell’RBI periminorenni fosse di 969
franchi/mese (l'equivalente del costo del
figlio secondo le PC), gli assegni peri fi-
gli sarebbero pure rimpiazzati dall’'RBI
con grande vantaggio perle famiglie.

Aquesti livelli, P'importo totale annuo
dell’RBI per 7 milioni diadulti e 1,6 milio-
ni di minorenni sarebbe considerevole:
218 miliardi, cioe il 31,62 del PIL, 01l 41,3%
del valore aggiunto netto, percentuali
che scendono al 23% e al 30% se si consi-
derail risparmio di oltre 60 miliardi di
franchi per AVS, AL PC, assegni familiari,
assistenza. Comesi puo finanziare una
tale spesa? Ladomanda e fuorviante, Nes-
suno sichiede comesifinanzianoi salari
eidividendi: ovviamente con la riparti-
zione primaria del valore monetario dei
beni e dei servizi prodotti! Se una parte di
questovalore viene prima ripartita come
RBIL, lealtre due retribuzioni saranno ri-
dotte del medesimo importo. Ma é facil-
mente dimostrabile cheil saldo, perle
economie domestiche amedio e basso
reddito, sarebbe decisamente positivo.

L’RBI non é una forma di Helicopter Mo-
ney transitoria per affrontare una crisi
congiunturale: e un nuovo paradigma
dellaripartizione primaria del reddito.
Non scoraggera la disponibilitaaunla-
voro correttamente retribuito, perché
tutti, salvo chi predilige stili di vita al-
ternativi, vogliono migliorare il loro te-
nore divita tramite un reddito aggiunti-
vo all’'RBL L'RBI ¢ un’innovazione per
garantire a tuttila sicurezza di un reddi-
to minimo, ridurre le disuguaglianze,
mitigare gli effetti negativi della digita-
lizzazione (AL robotica, Gig Economy),
rendere piu liberala scelta del lavoro,
rafforzare il potere contrattuale dei la-
voratori. E la riforma per il XXI secolo.
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